

城市奋进，勇拓未来新境。作为黄河流域重要的中心城市及全国性综合交通枢纽城市，济南承载着推动区域高质量发展的重任。近年来，强省会建设征途上的济南，在交通、文旅、产业、对外开放等方面，以一系列令人瞩目的成就，彰显了城市的蓬勃生机和无限潜力，为迈向“黄河时代”奠定了坚实基础。

如今，济南正以更加开放的姿态，积极融入全球发展，打造高能级开放合作新平台，推动黄河流域中心城市能级跃升。

►“拥河发展”，济南“黄河时代”正加速到来。



## 勇立潮头，“黄河时代”大城蝶变 奏响新时代“黄河大合唱”济南乐章

于泊升 济南报道

这一系列的交通基础设施建设项目，不仅提升了济南的城市交通网络，还进一步拉近了济南与周边区域的时空距离，为济南的经济发展注入了新的活力。

### 新定位带来新起点 “走南闯北”更加通畅

近日，黄河济南段再添两座跨黄大桥，济南黄河大桥新桥、济南黄河齐鲁大桥建成通车，至此，济南跨黄“四桥四隧”中的“四桥”全部通车，全市跨黄桥隧达到21处。按照规划，济南将在黄河上布设34处跨黄通道，数量、密度位于沿黄城市之首。

这一系列的跨黄通道不仅有效改善了主城区与起步区的交通出行条件，还推动了济南“拥河发展”战略的落地实施，让济南的“黄河时代”加速到来。

千古百业兴，先行在交通。11月14日，山东省常委、济南市委书记刘强调研重点项目建设时强调，各级要深入落实“项目深化年”工作要求，把项目建设作为高质量发展的重要抓手，抓好现有项目建设，着眼明年做好项目谋划，为“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会建设持续注入动力。

在新一轮城市总体规划中，国家赋予济南4个城市定位——山东省省会、黄河流域重要的中心城市、国家历史文化名城、全国性综合交通枢纽城市。

新定位带来新起点，交通的互联互通是济南“再出发”的基础与保障。2024年，济南的交通建设进入了全面加速期。随着地铁3号线二期的开通运营，济南正式进入“空轨换乘”时代，为市民和游客提供了更加便捷的出行方式。地铁3号线二期不仅连接了济南国际机场，还串联起济南西站、济南东站、济南长途汽车总站等重要交通枢纽，实现了“空地对接”的新篇章。

如今的济南，交通网四通八达，遥墙国际机场208条航线可通达海内外116个城市，机场二期改扩建工程正在建设中；“米字型”高铁网最后一条通道“重启”，铁路枢纽地位进一步加强；“二环一联十六射”高速公路网加快成型，“大三环”如今只差最后一笔……

### 产业兴带动经济兴 城市注入新动力

产业兴，经济兴。近年来，济南在强省会建设和推进黄河重大国家战略方面取得了显著突破，不仅实现了经济的快速增长，还在产业发展等方面取得了令人瞩目的成绩。

总体上看，济南经济实力显著增强，产业升级快速推进，数字化转型进展迅速，开放优势越发明显。2023年，济南市地区生产总值为12757.4亿元，按不变价格计算，比上年增长6.1%，增速超全国5.2%的GDP增速，跑赢全国平均水平。

济南的产业布局及招引情况如何？

作为少有的拥有联合国产业分类中全部工业门类的城市，济南是全球最大的透明质酸和头孢菌素生产基地，是中国北方最大的激光装备产业基地，大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备、精品钢与先进材料、生物医药与大健康四大主导产业规模达1.6万亿元，“四新”经济增加值占GDP比重40.5%。以上这些数据无不显示出济南经济的强劲增长和产业升级的显著成效。

聚焦新旧动能转换，在产业发展方面，济南正不断推动绿色低碳高质量发展。比亚迪新能源整车、爱旭太阳能电池等一批大体量项目落地，山东国际智能制造产业园、济南未来产业算网用一体化等一批大项目开工建设……这些产业项目为落实黄河重大国家战略注入了新动能。

科技赋能产业升级成为城市经济发展的新动力。2024年，济南在新质生产力培育发展方面也取得了进展，济南集聚了齐鲁空天信息研究院、北理工前沿技术研究院等8家研究院所，获批济南空天信息山东省实验室等88个各类



各种曲艺演出让游客在曲山艺海中体验泉城韵味。

创新平台。这些平台面向空天信息领域加快关键核心技术攻关，带动产业科技领先及成果转化。同时，济南还举办了多场空天信息领域应用场景发布会，发布空天信息领域应用场景和机会清单58个。结合数字济南建设，济南全力拓展空天信息应用场景，推动科技与产业深度融合。

### 曲终人不散 魅力升级，“流量”变“留量”

基础设施的完善与经济水平的提升，让济南焕发出新的活力。这座拥有丰富文旅资源的历史古城，也愈发引人注目。

在11月22日举办的“济南的冬天”（上海）文旅推介会上，携程集团山东分公司发布了《2024年济南市旅游大数据报告》。报告显示，济南旅行搜索热词囊括自然风光、历史底蕴、味蕾盛宴、现代逸趣，成为游客心中的热门目的地。

数据显示，2024年济南市在线旅游市场的出行人次在全国范围内排名第17位，同比增长11.93%，超出全省平均水平近3个百分点。在线旅游消费已跃升至全国第23位，同比增长8.07%，保持高占比与高增长的强劲态势。

2024年，济南通过一系列丰富多彩的文旅活动，吸引了大量

游客。例如，在中秋假期，济南文旅集团特别推出“泉”在济南享金秋文旅系列活动，为市民游客带来全新而丰富的中秋赏月体验。

超然楼作为济南的流量担当，推出节日限定“宠粉”福利，中秋假期延时开放，并设置古风乐器表演，让市民游客可以沉浸式感受湖光山色，城市夜景和佳节氛围。在大明湖历下亭、湖心岛、九曲亭等沿湖亭台亲水区域，济南推出“明湖花月夜·澜影见月圆”情景演艺，结合乾隆夏雨荷、莲鼓荷衣、非遗滚灯等文化元素，展现济南深厚的传统文化底蕴和泉水人文魅力。

除了中秋假期，济南在其他节假日也推出了相应的主题活动。例如，今年暑假，济南打造荷香好音、明湖水秀、夜航明湖等场景，呈现别具一格的湖上艺术盛宴，持续带来全新城市夜游体验。同时，七十二名泉主题场景大碗茶、望鹤亭茶社“听泉品茗遇知音”曲艺演出，也让游客在曲山艺海中体验泉城韵味，在名泉竞流中寻觅独特意境。

### 拥抱世界融入全球 对外开放路上蹄疾步稳

今年10月23日，深秋的济南迎来了来自欧洲的客人。共建“一带一路”国家的企业代表们一下车，就直奔洽谈现场，参加服务环

境推介，探寻合作机会。

如今的济南，正以更加开放的姿态与世界各地的“朋友”双向奔赴。以对欧合作为例，截至目前，欧洲国家在济投资企业180余家，占全市外商投资企业总数的10.1%，例如费斯托、西门子、斯凯孚等企业在济南发展势头良好。济南不仅吸引了欧洲企业前来投资，还在欧洲设立了多家企业和机构。

来而不往非礼也。当前，济南在欧洲共设立力诺、二机床、浪潮等85家企业（机构），累计投资额达9.5亿美元。一来一往中，济南与欧洲的贸易往来日益密切。2024年1—8月，济南市对欧进出口总额为243.4亿元，其中，出口总额为177.7亿元，进口总额为65.7亿元。

如今，飞驰的班列，翱翔天际的航线，直通大海的黄金水道，车船竞发，对外交流路上，也有独属于济南的“诗与远方”。

为了支撑与国外的交流合作，近年来，济南不断扩大物流通道，对外交流合作的路子越来越广。目前，济南中欧班列运行线路达15条，通达22个国家、49个城市，年开行量突破1000列。特别是2024年5月新开通了跨里海班列通道，进一步深化了济南与欧洲的贸易往来。

其次是在万米高空，济南也奏响了自己的“向云端”。今年9月28日，一架波音747-400F全货机降落在济南国际机场，标志着济南—纽约—列日—济南环球飞航线正式运营。该航线是济南首条环球货运航线，实现了济南、纽约和列日三地机场间货物的自由上下和灵活分配，进一步拓宽了济南乃至全省与欧美国家的航空货运通道。

如今，济南正以更加开放的姿态，拥抱世界，融入全球。在黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的引领下，济南正携手周边城市，共同打造高能级开放合作新平台，书写着黄河流域中心城市的新辉煌。未来，济南将继续勇立潮头，以更加坚定的步伐，迈向更加美好的“黄河时代”。